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Az elófizetés minden hó 1 és 15-ké- 

től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny- 
szerkesztősége. 

A párisi iskolák. 
Nagy hátrányul szolgál a középtanodák hala- 

dásának, hogy egy kollegiumban 700–800 tanuló 

is van. A lycée Descartes-ban 1179 hallgató 29 

osztályban 29 tanár vezetése alatt van. Ezek közül 

521 az intézetben lakik. 
A baccalaureát des lettres a középtanodák 

haszontalanságát legvilágosabban mutatja. A tanu- 
lóknak valamint a latinból, görögből s a franczia 

iródalómból kell tudniók. Továbbá keveset a ből- 
cseszetből, történelemből, földrajzból, mathemati- 
kából s franczia történelemből, melyet XIV. Lajos- 

nál kezdenek. A vizsgálatnak semmi jelentősége, 
kivéve, hogy most az egy évi önkénytes szolgá- 
latra jogosit Du Camp szerint a vizsgálatot ugy 
kellene megváltoztatni, hogy hat év után volna az 

első, a nyolczadik év után a második nagy vizsgá- 
lat. Az első a humanoriákra fektetne tősulyt, a má- 
sodik a természettudományra, földrajzra s egy élő 
nyelvre is. A kottéosztás szükségének okait nem 
fejtegeti, s ugy látszik azon köztudatra támaszko- 

dik, mely Francziaországban ilyen válaszfalt egy- 
szerre s mindenkorra szükségesnek tart. 

A tudományok, a tanitás forrása a legfelső 
intézetekben van, de minél magasabbra jutunk, an- 

nál lejebb is kell szállnunk, s ha a középtanodák 
rosszabbak mint az elemi iskolák, ugy az egyetem 
rosszabb a középtanodáknál. Az elemi tanodák jók, 
a középtanodak középszerüek, a magasabb intéze- 
tek megmerevedtek, meghalnak szegénységükben, 
a kitűnő férfiak odahagyják őket, a pénznek hijá- 
ban vannak, tehetetlenek. 

Ennek egyik oka magukban a tanárokban 

rejlik. A kormány kinevezi őket s igy kénytelenek 
a kormány kedvébe járni, vagy ha a tündöklés 

viszketege, a mi nem ritkaság, megszállja őket, 
tanszéküket politikai szószéknek tekiutik s — op- 
ponálnak a kormánynak. Innét van, hogy ez ilyen 
esetben vagy elüzi őket, vagy osak olyan közép- 
szerű embereket alkalmaz, kikről bizton fölteheti, 

hogy nem árthatnak neki. Ez a baj egymaga is 

elégséges arra, hogy minden magasabb lendületet 

elfojtson az egyetemben. 
Az egykor oly hires Cours de collége fran- 

cais ma nem érnek semmit. Mindenki elmehet 

ezekre, nincs beiratás, s minthogy nem osztanak 

díplomákat, az ifjuság nem latogatja őket. A hall- 
gatók nagy része tétlenekből, nőkből s olyanok- 

ból sorakozik, a kik épen arra jártak, s kik rosz 
idő esetében nem igen tudnak máshova menekülni. 

ÉEsős napokon ezért, nagyobb a hallgatóság. A ta- 
nárok ilyen körülmények között minél ,érdeke- 
sebbek igyeköznek lenni, maga a tudomány ko- 
moly előadása mellékes valamivé válik. 

Az egyes facultások, a hol diplomákat oszta- 
nak, tul vannak tömve. 1868-ban befogadtak: 25 
theologust, 1480-at a ,sciences-ra, 2566. ,„lett- 
res -re, 2657-et jogra, 2924 orvostanra, összesen 

9650 hallgatót. 
Az intézetek, melyek vegytana, fizikára, 

élettanra s természetrajzra oly igen nagy készlete- 

ket vesznek igénybe, elégtelenek s elpusztulnak. 

Különösen rosz állapotba van az école de méde- 

cine, s a muzeum dhistoire. Apró szobákban. me- 

lyek világitása elégtelen, nem is lehet dolgozni. 

A könyvtár számára, mely elég gazdag volna, nin- 
csen hely. Összesen csak három jó laborato- 

rium van. 

Duruy a kultuszminiszter Wurtz urat, a tu- 
dományosi akademia itagját küldé Németország- 

ba, hogy naz ottani intézeteket tanulmányozza, 

Ez ntésében szerfölött dicséri a német egye- 
temek int ézeteit, 
találja a franozia magasabb oktatás sülyedésé- 
nek okait Mert meg kell jegyezni, hogy az egye- 
temre szánt kiadások maximuma 1 millió 200,278 
frankot, a minimuma (1868-ban) pedig csak 
80,061 frankoót tesz. Ezen számokhoz nem kell 
kommentár. 

Ezek szerint Francziaországban a közoktatás 
ügye még nem igen tudott virágzásnak indulni. A 
hol az egyetem s a középtanodák nem felelnek 
meg hivatásuknak, ott az elemi oktatás jó volta 
csak viszonylagos becscsel bír. Az elemi oktatás is 
csak Páris városában jó, a vidéken középszerű meg 
rosz. Az ilyen tényállás minden esetre tekintetbe 
veendő, ha az ország politikai multja; fölött itélünk. 
A közoktatás két irány felé terjeszti sugarait. A jó- 
lét forrásait gazdagitja, ujakat talál föl, ezen for- 
rások kiaknázására tanit, az erő hová fordítására 
szolgál utmutatást, szóval a külső hatalom egyik, 
bizonyára legfontosabb tényezője azután az erköl- 
csöket finomítja, a fölvilágositás terjesztésével az 

életet nemesiti. Adatokkal ilyent bebizonyitani ne- 

héz, de nem is követelik; a közoktatás ügyének 
fontosságát mindenütt készséggel ismerik el, csak 
hogy a theoriának első sorban nem az elismerósre, 
hanem az ő szerinte való cselekvésre van szüksége. 

Nem kevésbé érdekes az „orosz nőgymnasi- 
umok* szervezete, melaet Jules Rombáud ismertet 
a Revueben a melynek főpontjait szintén kőzölni 
akarjuk olvasóinkkal. 

A nők neveléséről Oroszországban Katalin 
császárné gondoskodott előszőr. 1764-ben alapi- 
tott nevelőintézetet, melyben mintegy 500 leányt 

fogadtak be. Ezek fele a nemes, fele a polgári 
osztályhoz tartozott. Ha az intézetből, távoztak, a 
nemes leány 2000, a polgári száz rubelt kapott — 
hozománykép. A ruhában, sőt a tanitás módjában 
is különbséget tettek a kétrendbeli között. 
vendékek ott laktak az intézetben, alig volt szabad 

érintkezniók családjukkal. Tehát bajt bajjal tetéztek, 

szoros internátus is, volt s mindenféle irigykedések 
magvát vetették el. 

I. Pál özvegye Mária Feodorowna (Würtem- 
bergi Zsófia) hatalmasan lendiített a nő-nevelés 
ügyén. Tetemes vagyonát egészen ezen czélra 
szánta s ezen vagyon még most is alapja a budget 
ezen részének, melyet külön is kezelnek. Két inté- 
zetet állitottak fől Pétervárban, négyet Moskauban, 

15-őt a vidéken. Ezek már mindinkább gymnasi- 
umokhoz hasonlitanak, de a rendek különbségét 

töbnyire megőrizték, kiki nem léphet be, ugy hogy 
a polgári rend jobbadán kiv an zárva. Mindazonál- 

tal a Romanow család nejei nagy érdemeket sze- 
reztek a nőnevelés körül, szoros viszonyban áltak 
ezen intézetekkel, részt vettek ünnepélyeiken, buz- 
ditólag hatottak. 

1855-ben Mária Alexandrowna (Hessen- 
Darmstadti herczegnő) a polgárok leányairól is 
gondoskodott. Tevékenységének fényes bizonyité- 
kát a következő számok fogják nyujtani: Oroszor- 
szágban van most 54 gymnasium, 103 progym- 
názium, 2 felső iskola és 22 alsó:. E 186 intézet- 

ben van 23,400 növendék, az intézetek 624,100 
rubelt vesznek igénybe, mely összeghez az állam- 
pénztára 50,000 járul. A lengyel tartományokban 
többnyire egészen államköltségen tartják főön ezen 
intézeteket. Nincsen kizárva sem valamely vallási 
felekezet, sem valami rend. A tanulók nem laknak 

az intézetekben legalább nem kell ott lakniok. A 
gyermek a tanórák kivételével egészen a családó 
marad. 

Az intézetek következőképen vannak szer- 
vezve : Oldenburgi Péter Sándor herczeg főgondnok. 
Minden gymnasium élén van egy fölügyelőnő (nad 
ziratelnitza) s egy igazgató (natchalnik.) Az igaz- 
gató választja a tanitókat s a tanitónőket, ő őrkő- 
dik a törvények végrehajtása fölött, s szükség ese- 
tén fölfüggesztheti a tanitót hivatalától. A főfigye- 
lőnőre inkább az anyagi gondok tartoznak, a kül- 
sőre ügyel, az erkölcsökre, az illemre van tekintettel. 
Hogy az intézetek mentül népszerűebbekké valja- 
nak, eleinte herczegnők sem átallották ezen hivatal 
elfogadásat. 

A folyó ügyek elintézésére két intézménylé- 

tezik, a gyülés s a bizottság, az utóbbi a háztar- 
tásra vonatkozókat. Azonkivül minden osztályban 
egy másodrendüű felügyelőnek kell lennie, a mely a 
tanitás ideje alatt ott időzik. Ezekből egynéhány- 

s a párisiak pusztulásában ta- 

A nő- 

nyal is beérik. A felső osztályokban eleinte csak 
tanitókat alkalmaztak, kik hetenkinti egy óráért 50 
rubelt kaptak Most nem ritkán nőket is találhatunk 

ezen állomásokban, s mig ezek az alsó osztályok- 
ban állag 25 rubelnyi fizetest huznak, a felső osz- 
tályokban a férfiakkal egyenlőképen fizetik. A szt.- 
pétervári paedagogiai tanfolyam jó tanitónőkről 
gondoskodik: A tanfolyam két évig tart. Az első- 
ben a leányok átalános ismereteit egészitik, a má- 
sodikban a tanitás módszerét adják elő. A képez- 
de iskolával van egybekapcsolva, a melyben a 
módszert gyakorlatilag is elsajátithatják. A tandij 

ezekben jó nagy, 60 rubelre rug. Csak olyanokat 
fogadnak be, kik vagy gymnaziumot végezték,vagy 
a fölvéti vizszálatban megfelelnek a követelmé- 

nyeknek. A második osztályba való jutásra szintén 
vizsgálat képesit. 

Az intézetben egy előkészitő osztályon kivül 
hét osztály van. A legalsó osztályba való fölvételre 
szükséges: a számtan elemének ismerete, német, 
franczia s orosz olvasás s irás. Rambaud szerint 

csak az oroszok beszélnek ugy írancziául, mintha 
ez anyanyelvük volna. 

Negyven tanulónál több nem lehet egy osz- 
tályban. Ha többen jelentkeznek, uj osztályokat 
mnyitnak meg. A Mária-gymnáziumban 18 osztály 
is van. A tandij itt is 60 rubel, a tartományokban 

csak 40-50. Az ó hitüeknek saját papjuk van, 
ki a vallást adja elő. Az intézetben a következő 

tantárgyakat adják elő: orosz nyelvet s irodalmat, 
franczia és német nyelvet, földrajzt, történelmet, 
számtant, mértant, (az első foku egyenletekig in- 
clusive) a természettain s természetrajz elemeit vég- 
re paedagogiát. Azonkivül köteles tantárgyak : 
zene, táncz, rajz s női munkák. A tanitás menetét 
a következő pelda magyarázza. A történetből a 
három alsó osztályban csak egyes érdekes részle- 

teket szoktak elmesélni: A negyedik osztályban 
Kelet s Gőrögország történetét adják elő Az ötö- 
dikben Rómát,a középkort,a keresztes hadjáratokig 
s Oroszország történetének első évelt. A ha- 
todikban nyugat történetére kerül a sor a Wesftáli 

békéig s az orosz császátokra a Romanof csalá- 
dig. Végre a hetedikben a legujabb történetet ta- 

nulják az 1856-ik évig s az orosz történetet mai 
napig. 

A tanitás reggel 9 órától d. u. 2/, 3-1g foly. 
Öt leczkére osztják az időt, melyek nindegyike 
valamivel kevesebbet, mint egy órát vesz igénybe. 

Nehezebb tantárgyak könnyebbekkel válatkoznak, 
ugy hogy például történettel, földrajzzal, számtan- 
nal, azután pedig tánczozal, rajzzal foglalkoznak. 

A harmadik s negyedik óra között félórányi szün- 
idő van. 

Minden év végével vizsgálatra bocsátják a ta- 
nulókat s csak ennek kiálltával juthatnak felsőbb 
osztályba. A ki három évig marad egy osztályban, 

azt kiutasitják. A tanév végével zárünnepet szokás 
megülni. 
venni. 

Eleinte csak az alsó polgári rend küldé oda 
leányait. Lassankint a magasabb rendek sem átal- 

lották gvermekeiket oda küldeni. Az osztályokban 
a rendek különségét alig lehet észrevenni. Leányok 
kozt csodálatos gyors módon történik az asszi- 

muláczió. Némely gimnáziumban egyforma ruhá- 
ban jelennek meg a nővendékek. Az előadások vé- 
geztével többnyire házbeliek várnak a leányokra, 
s haza kisérik őket. 

A legtöbb gimnázium nagy és fényes épüle- 
tekben van elhelyezve, különösen azok, melyek uj 

épületekkel rendelkeznek. A vidéken itt még sok 
hiány észlelhető. 

Ilyenekben az udvar is szokott részt 

Végre emliítésre méltó, hogy a tanodák sze- 
mélyzete az állami hivatalnokok rangjában áll s 
ezek előnyeiben osztozik. Az uralkodó csalad men- 
tül bensőbb kapcsolatban van ezen intézetekkel, 
ugy pl. az oldenburgi herczeg palotájában történ- 
nek a dijelosztások, ki, mint előbb emhtettük, ezen 
intézetek főrondnoka. A császárné is folytonosan fi- 
gyelemmel kiséri a gimuaziumokat, szobájában egyes 

kitűnő növendékek arczképét is találhatni. 
A tanitók számát illetőleg emlitjük, hogy a 

Maria-féle gyimnaziumban 7 másodrendű fölügye- 

lőnő (dames de classe) 23 tanár, 16 tanitónő 
van alkalmazva, de ez maximumnak is tekinthető. 
A közép szám, a háromféle szemályzatet egtheszá- 
mitva 28-ra rughat. 

géért üritette pohavát, mint kinek legmagasabb - 

gregati onalisták, g) 

Zagráb, augusztus 25. Mazuranics 
szónoklattal megnyitotta: az országgyülést, ha 

lyozván, a reményt, hogy a kiegyezés 
gadtatni. A kormányt Vakanovics képviseli. 
szélső pártok es számban, a kozép ivérenmyjelen 
meg. 

Károlyfalva, sdueéztüsi 25. Károlyfalvá bá 
ró Scudier által az átadó éssátvevő küldöttség ré 
szére adott ebédnél Scudier altábornagy ő felse 

határozásárai történt a határőrvidék polgárositása. 
Továbbá éltette magyar kormányunkat, mel 
polgárositás gyórs: megoldását eszközlé. 
polgárositás keresztülvitelének közvetlen 

gyobb factorát Scudier bárót áltett 
ma Temesvárra visszautazott. é 

Páris, augusztus 24. gól 
állítják, hogy Mac-Mahon elutasitó 
Broglie igényeivel szemben, ez utóbbit a a k 
tették, hogy ujonnan a konsérvat 
párthoz csatlakozzék. , 

ben fogják fel Broglie hgnek távir ilag jelzet 
szédét. A republikanus lapok abba 
rekvések meghiusulásának meg 

erősebben hanmadtóozén kgó 
Havas-ügynökség szerint e besz 
mást tett. 

Madrid, ang. 24 A cortes majo ! 
gyülekezete elhatározá, hogy Castellárt választ 
köztársaság elnökevé és a korm 

lista és 5000 reputkös dstellánál s 
csatát vívott. 

végett a jövő téke fog tartatni tet atí 
polyban. Mint mondják, Sahlib pasa vie di 
nökséget ezen értekezleten. 

koratskünepoly, aur 2ó, 

persa sah hajóra ült, jokzsél haza 
khán Londonba tér vissza. 

közélet egy nagy, váro os 
II. 

üg 

Glasgowban a következő egynáz felek 
tek vannak képviselve, vgy tudolik imin es 
letek : 

szervezettel, s a földesurak, esetle 

ronutosi joga gyakorlatával, 

kadt a patronatusi jog miatt Tisztán sadak 

ból tartja fenn magát évi bevétele 400 
körül. Most már tőkésit is. A 
szerkezet ezeknél teljes szágorsággal v 

tül vive, 

tovább eeto aaöke nye én 
szik, egyesiteni, fogja a két testvé 

onisták, i) reformált p. 
methodisták,1) angol e 

thkollkus el egyh 
w unitariusok, z) glassitá 

Lá



Részletekbe 

en be van zárva, s itt még a hajói, vasuti közle- 

iz nem fog csudálkozni álli- 

ékeny oldalát képezik Glasgow 
nt a kövigazgatási és igazságszol- 
gok gyakorlata 

3. Humanistikus czélok. 
e sorozom a vallásosság terjesztésére alaki- 

rsaságokat is, miután azok nagy része szin- 
umanisticus czélokkal van rendesen egybe- 
e. 
Ez utóbbiak közé tartoznak a következők : 
Skót társaság a zsidók megtéritése végett 

cottish Soviety for the conversion of Israel). 
Egészben magán adakozásokból tartatik fenn. b) 
vugat skót biblia-terjesztő társaság. c) Vallásos 
elet és könyv terjesztő társasag. Czélja komoly 
ázat és olvasmányok terjesztése. d) Vasárnap 
ola-unio a nyugati keruletben e) Vasárnapi- 

unio az északi kerületben kirándulasok végett. Ilyen 
uniók, mint e ket utolsó, minden kerületben van- 
nak, néhol a kettő együttesen is. f) Protestáns vi- 
lágiak egyesülete: A catholicismus ellen a tazok 
kozt élő hitet ébreszteni 1852-től felolvasások, 

bibliamagyarázatok vannak fényes helyiségeiben. 
g) Munkások vasárnap-megülési egylete. h) Bib- 

liatar-asag belső missionárusi czélokra. i) A Vasár- 
napi iskolai-umók egyesülete a vasárnapi iskolák 
batoritása, segitése és fenntartása végett. k) Val- 
lásos és értelmi javulási egvesület, biblia olvasás, 

magyarázat, iskola terjesztés által 1824-ik évtől. 
1) Fiatal emberek egyesülete uzyan e czélra. m) 

Fiatal emberek keresztény egylete, bib!ia olvasás, 
felolvasások, énekiskolák, tanitás, olvasó-terem 
síb. által n) Inas gyermekek vallásos nevelése 

iránt 1865-től. Négy csoportba szakad: 1. Valtá - 

sos, 2. nevelési, 3 társadalmi reform; 4. komoly 
gondolkodást ébreszteni bennők. o0) Magdolna tár- 
saság a büa elfojtása s bűabánó nők javitása irant. 

19859-ben alakult, jelenleg Asyluma van, 42 di- 
reclor, s 120 helv van asylumában bukott nők 
számára, hol azok erkőlcsi s vallásos ellátasban re- 
szesülnek. p) Koosisok missiója. q ) Missió a Kon- 
tiuensre. r) Társaság Glaszowban és a környéken 
még tőbb parochialis templom épitése végelt. s) 

E két utolsó egyletnek vannak holgy-fiókegyfetet 
is (Ladiei Auxiliary) ugyanazon czélokra. 1) Eze- 
ken kivül aliz van oly czél, a minek más helyüt 
van főfészke, hogy Glasgowban fiók egylettel ne 
birna, a mely azzal van összeköttetésben. 

(Folyt következik.) 

A..M. Polgár 195. számában a 
szerkesztő maga nyilt 1 velet intéz a „Reform 
szerkesztőjéhez; erre az iga,ság érdekében s egy 
köztiszteletben alló iónő iránti kegyeletből mi is 
reflektálunk. 
A ,„Reform' 233-ik számában ,„Inimicus 

contra Amioa* egy forditmányi hibáert sértőleg tá- 
madja mex „Amica*-t. A nyilt levéb kiemeli, hogy 

a napisajtónak soha sem lehet az a czelja, hogy 
s - 

ráÁRCZA. 
A postagalambs aléggömb, mint 
a hadtudomány segélyeszközei. 

A ,Journal de Scionces Mititaires4 egy hosz- 
szasabb czikket kozöl ama szerepről, melyet a 

postagatambok s a léggőmbök a legutóbbi háboru 
alatt franczia részről jatszottak, s az ezen háboru 

időszakában tett tapasztalatokhoz ama állitást csa- 
tolja, hogy a hadtudománynak, ha az minden es- 
hetőségre előkészülve akar lenni, jövőben gondot 

kell forditnia a postagalamb tenyésztésére s a lég- 
ömbök javitására, mivel ez az egyedüli esz- 
őz arra nézve, hogy körülzárolásoknál a kül- 
ilággal biztosiított összeköttetését lehessen fenn- 
tartani 

Midőn ama czikk szerzője, L. du Puy de Podoi 

nagy bevallja, hozy a Párisból és Metzből e se- 
veszközőkkel eszközlőtt kisérletek kevés sikert 

anusitott k, s ezért a gyakorlatra s a katonai tu- 
dományokra nézve minden valódi érték nélkül ma- 
radtak, — ugyanő azt hiszi, hogy „a postagalam- 
ok nevelése s értékesitésének e részéről javaslatba 

it módszere által feltalalta az eszközt arra 
e, miszerint a sürgőnyöknek a légposta 

továbbszállitása biztosabb, szabálysze- 
s hosznothajtóbb modón eszközöltet- 

, hogy most már a fontos katona 
paráncsok közvetitesét egészen 
kiszámithatlan szeszélyeire kellene 

lamboknak ,hirnőkök és 
azása nem uj, hanem már 

ő vi erre nézve 
bb fejtegetésre, s 
eg csupan ama ga- 

eereszk dni itt felesleges. 

eri az angol unalmas vasárnapokat, hol min- 

s megszakad, s a ki látta egyszer a vasár- 

„béke- 

apró tévedéseket egy nagy lap méltóságával össze 
nem egyeztethető, hangon megrójon A Rf. czikke, 

mint mi is tapasztaljuk azt itteni körökben átalános 
indignatiot kelt, különösen feltűnik a támadó nyer- 
sesége, melyet a magyar lovagiasság ellenére egy 
nő ellenében használt. 

Mi sem helyeselhetjük azt, ha a magyar iro- 
dalom egyik fáradhatlan és tehetséges irónője 
méltatlanul sujtatik akkor, midőn a legnagyobb el- 
ismerésre méltán tarthatna számot. Mert mint a 
Magyar Polgár" megjegyzi ,„Amicat a jelesebb 
angol és franczia irók műveit ismerteti a magyar 
olvasó közönségget; s szemelvényeket ad az ame- 
rikai lapokból; ezekre pedig, valljuk be az igazat, 

nálunk nagy a szükség, miután ama nagy or- 
szágok szellemi termekeivel megismerkedni csak 
hasznára válik a magyar olvasó közönségnek, s a 
ki ebben fárad, legalább méltánylást, kiméletet 
érdemel Mi is osztjuk a ,Nyilt levélt azon pas- 

susának értelmét: ,vajha minden magyar nő családja 

és gyermekei iránti kötelessége lelkiismeres telje- 

sitése után annyi időt tudna iróasztala mellett töl- 
teni, és olyan munkával, mint „Amica" ! 

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara 

1873 julius 22-kén tartott rendkivüli ülésének 
jegyzőkönyvéből. 

A soproni kereskedelmi- és iparkamara junius 
hó 26-ról 780 sz. alatt megküldte pártolás végett 
a ministeriumhoz tett azon előterjesztését, hogy a 
nagyobb bantoknak tiltassék meg a takarékpénz- 

tári betetelek elfogadása, s legfeljebb annyi ked- 
vezmény engedtessék részükre, hogy a ktsebb 

összegű pénztarjegy 50 fitos legven, a takarék- 
pénztári betételek pediz tartassanak fenn kizárólag 
a takarékpenztáraknak. Indokolva van ez előterjesz- 

tés azzal, hogy a bankok koczkázattal járo üzlete- 
ket is folytatnak, tehát a betevők pénzeit is ve- 
szélyeztenik, mig a takarékpénztárak üzletköre ily 

veszélyes műveletekre nem terjed ki, a közönség 

azonban nem tud különbséget tenni a két külön 
természetű intézet között. 

A gyülés a társkamara inditványát nem talál- 
ta pártolandónak, mert nem lát különbséget a na- 

gyobb és kissebb betevők érdeke közöt; valamint 
azt sem ismerheti el, hogy az államnak joga volna 
a pénzintézeteket azon bizalom élvezetében aka- 

dályozni, a melylyel a közönség alsóbb vagy fel- 
sőbb rétege megtiszteli A társkamarától példákkal 
is illustrált szomoru esetek okát inkább abban ta- 
tálja, hogy a kormány, a mely az intézetek fiett 

telügyeleti jogot gyakorol, e kötelessegét az inté- 
zetek üzletei ellenőrzése körül nagyon lanyhán 

gyakorolta és gyakorolja; másfelől nincs is még 
törvényünk, a mely a részvénytársulatok üzletkörét 
s a koczkozatok határait korlátozná. Ezt épen a 
tervbe vett kereskedetmi törvénytől várjuk Azt sem 

lehet minden feltétel nélkül állitni, hogy a takarék- 
pén/tárak, rendszerint csekély alaptőkéjökkel, a 
közönsegnek nagyobb biztositekot nyujtanak, mint 
a bankok, a melyek általában telemes alaptőkével 

indultak meg. A gyulés tehat a felszólalást ez ügy- 
ben idő előttinek véli, s nezeteinek kifejtését a ke- 
reskedelmi törvényjavaslatra adandó vele nényezés 
alkalmára halasztja 

Titkár felolvasván a bécsi kiállitás látogatá- 
sára és tanulmányozására a f. hó 20-án tartott 
képviseleti gyüléstől megválas tott iparosok név- 

sorát és a választásról felvett jegyzőkönyvet, a 
gyülés ez ügygyel kapcsolatos személyi kérdések 
elintézésére egy öt tagu bizottságot nevezett ki, a 
melynek rendelkezésére bocsátotta a világkiállitási 
m. kir. végrehajtó bizottságtól épen e czélra le- 
küldőtt segélypénzeket is, azon utasitással, hogy 

azok kiosztásánál legyen különös tekintettel az 
eddigi választásoknál mellőzőtt iparágakra, a jó 
igyekezetű segédekre, valamint a szellemi és — a 
mennyiben lehetséges - mezőgazdasági munkás- 
ság képviseltetésére. Ily módon Kolozsvárról kö- 

rülbelől 24-25 egyén lesz a kiállitás Játogatására 
ösztöndijjal ellátva. 

Külföldi hirek. 
Rómából 23-ról jelentik, jól értesült körök- 

ben azt állitják, hogy Thiers Turinba fog menni s 

erre valószinüleg Rómát is meglátogatandja. Medi- 
ci tábornok, ki a palermói főnökségről véglegesen 

lemondott, Rómába érkezett. Hir szerint a jelenle- 
gi szt.-pétervári követ, marqduis Bella Caraccioló 
fog helyébe főnökül Palermóba menni. A többi si- 
ciliai főnökök kineveztetése küszöbön áll. 

Róma, aug. 24. A „Fanfulla' jelenti, hogy 
a király egy iratot kapott a német csás ártól, mely 
a királyt, ha Bécsbe utazik, látogatásra hivja meg 
Berlinbe. 

Genf, aug. 24. A ,„Journ. de Geneves je- 
lenti: A polzári törvényszék elnőke ma küldé meg 
Genf városanak a branschweigi hg örökségi nyilatko- 

zatát. A hg rokonaitól eddig semmiféle értesités 
sem érkezett; codicillus sem lón bemutatva. A 
végrendeleti vegrehajtók Párisból valának kénytele- 
nek a temetési szertartáshoz szűkséges tárgyakat 
beszerezni. A temetés csak csütörtőkön vagy pen- 
teken leeud. x 

Páris, aug. 23. A „L'Assemblée Nat.4 irja : 
A lapok altal a herczegekre vonatkozolag elter- 
jJesztett hirek mind valótlanok. Egyedül az a való, 

hogy a franczia ház hzei közt teljes egyetértés ural- 
kodik. Ezen tényen kivül semmiféle terv sem lőn 
megállapitva, semmiféle határozat sem hozatott és 
értekezlet sem volt. 

Konstantinápoly aug. 23. A persa sah a 
mai napot a sultán társaságában tölté. A két ural- 
kodó kirándulásokat tett a város környékén. A sdáh 
tegnap egy izraelita küldottséget fogadott, s meg- 

ujitá ennek is a Londonban és Parisban adott igé- 
reteket. 

Madridból 21-ről jelentik, azt várták, hogy 
a Carihagena elleni támadás 20-án fog megkez- 
dődni Esparteró tábornagy megkérdeztetvén a 
kormány altal eszközlendő legezélszerubo katonat 
kinevezéseket illetőleg, azt ajánlá, hogy Concha 
tábornok neveztessék ki az ejszaki hadsereg, s 
Moriones tbnok a navarrai hadosztály parancsno- 
kává. 

Több tartományban ujabb carlista csapatok 
merültek fel. A carlisták jelen haderejét egész Spa 
nyolországban 28,000 főre számitjik, 500 főnyi 

lovasságot is ideerive. A kormány e haderő elle- 

nében 90 ezer főn i rendes sereget, csendőrseget 
és karabélyosokat szervez, 80 ezer főnyi tartalék- 
kal. September végével a tartalékbói 60 ezer em- 
ber leend mozgósítva. Továbbá a kormány ren- 
delkezésére all a külonböző nagy városok 20 ezer 
főnyi nemzetőrsége. A kormány saját teteme en 

nagyobb ereje daczára elismeri a carlista fölkelés 
fontosságát. 

Plazó és Tomaséti, valoncziai fölkelő vezé 
rek hadoszlopokkal Alcoy közelebe érkeztek. Ennek 
következtében ama város munkásai kijelenték, hogy 
ha a gyárosok és koreskedők nekik segélyt 
nyujtanak, ők el vannak tökélve nem engedni meg 
a fölkelőknek a városba belépést. Torlaszok emel- 
tettek. 

A carlisták Berga közelébeni vereségük al- 
kalmával 90 holtat s 300 sebesültet vesztettek. A 
kormánycsapatok csak 19 holtat vesztettek. Estel- 
la még folyvást ellentáll a catlisták támadásainak. 
CGarthagénában a fölkelők a carlista foglyokat sza- 
badonbocsáták. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 27. 

— Hátralékban levő t. előfizetőin 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. közl." szerkesztősége. 

- A magy. kir. miniszterek és a 
horvát-szlavon-dalmátországi kir. min. egyenkint 
100–100, összesen 1000 frtot adakoztak , 
ch lera-járvány által sujtott vidékek szegénysorsu 
lakosainak felsegélésére, s ez összeget a czélnak 
megfelelő felhasználása végett a belügyminister ke- 
zeibe tették le. 

— Dalárdánk ez évi rendes dalestélyét 
folyó év september 8-án kisaszonynapján fogja 
megtartani, nagyon kivánatos, hogy ez eletre való 
társulat e holtidény napjaiban társas életünknek egy 
baratságos estélyt szerez, hisszük, hogy a rende- 
zőség mindent el fog követni, hogy estélyét von- 
zóvá tegye. 

—– Jókai szerződést kötött előnyös felté- 
telek mellett Janke Olto berlini kiadóval, minden 
eddig és ezután irandó regényeinek német kiadá- 
sára; mostanig 25 kötetet adott ki tőle Janke, s 
ezek elég jól kelnek; holtlandi és newyorki kiadó- 
kat is fel fog svóllitani, hogy e regényeket más 
nyelven is terjesszék. 

– A nemzetkőzi statistikai con- 
gressus tagjai közül lerándultak Pestre Ficker 
Adolf, cs. kir. miniszteri tanácsos Bécsből, Ness- 
mann J. a hamburgi statistikai hivatal főnőke Ham- 
burgból, Dr. Engel J. titkos főkormánytanácsos 
Berliuből, Baumhauer H. németalfoldi tisztviselő 
Haagaból, Becke Károly, a berlini statistikai hiva- 
tal főnőke. Hardeck H., követségi tanácsos Carls- 
ruheból, Penk vich S ndor, követségi anácsos Buta- 
restből, Wreden J, a szentpétervári stat. hivatal 
főnoke, Kummer J. J., a berni stat. hivatal főnöke, 
Schimmer Gusztáv, udvari utkár Bécsből, Ehren- 
berger Henrik, udvari fogalmazó Becsből, Hinke 
Károly, würtembergi k. főkormanytanacsos stutt- 
gartból. 

— Jókay és neje e hó 28-án ülik ezüst 
lakadalmukat, melyhez az egész ország szivből 
fogja kivánni, hogy érjék meg az aranyat is. 

– Pénzügyéri biztossá a kolozsvári 
kerületben Noritz Lörincz neveztetett ki és nem 
Satke Alujos; ezt a 191 számu lapunk hirének ki- 
igazitása gyanánt közoljük. 

— Berlinben a nagy zeneköltő Beethoven 
tiszteletére, egy utczát, a császár rendeletéből 
Beethoven utczának kereszteltek el. 

lambot akarjuk megemliteni, mely olajággal csőré 

ben, Noé altyánknak az özönviz véget, s az Ararát 

közelgését jelenté. Hogy a hadtudomány már a rézi 
őskorban ügyesen feltudta használni a természeti erő- 
ket, eziránt az egyptomiak, zörőgök és rómaiak tör- 
ténete feltünő példákat szolgáltat. 

Az egyptomiak majdnem szintoly gyorsan, 
mint ma a távirati sodrony képes műközni, tudtak 
hozzátartozóiknak ama galambok által, melyeket ha- 
jójokon magukkal vittek, s a honi partok megpil- 
lantásánál ismet elrepülni engedtek, tudósítást adni 
szerencsés visszatérésükről; — mely üzeneti esz- 
közt a görög szigetek hajózást és kereskedést üző 
lakosai szintén előszeretettel használtak fel. Mig az 

egyptomiak és görögök a galamboknak csupán 
szülőföld iránti érzelmükből tudtak hasznot huzni, a 
rémaiak a galambfaj többi sajátságait is tudták fel- 
használni, s azokat tudósitási szolgálatokra érté- 
kesitni, a mennyiben a röpülés nyugodtságából 
s szabályszerüségéből következtetéseket igye- 
keztek vonni az ellenfél közelsége, illetőleg menet- 
iránya felől. 

Mivel a középkorban és sajátlag a legujabb 
korig semmi sem történt arra nézve, hogy a ga- 
lambfajnak hirnőki szolgálatra annyira alkalmas tu.- 
lajdonai kiképeztessenek, s hogy azoknak ösztöne 
katonai czélokra használtassanak fel, ezért a posta- 
galambok alkalmaz isában ma nem vagvunk előbb- 
re, mint az Őskorban ; s általaban alkalmasint csak 
Páris és Metz szoros körülzároltatásának a legutóbbi 
háboruban kell tulajdoni, hogy a fizyelem ismét a 
hadtudomány ezen primitiv segélyezsközéhez for- 
dult, mivel eddigeléa postagalambtenyésztés csupán 
Angliában s Németalföldőn üzetett, mint a sportnak 
egészen mellékes játékfaja. 

Mielőtt ama tulajdonok vizsgálatával foglal- 
kodnánk, melyek a galambfajt a sürgönyszolgálatra 
oly alkalmassá teszik, s mielőtt ebből kiindulva azon 

eszközöket nyomoznók, melyek által azok mód- 
szeres kiképzes által a hadsereg táborbani művele - 
teire is alkalmaztathatnának, — legelőször is arról 
akarunk szólni, hogy mi módon tudták a francziák 
az 1870-171-iki háborus évben a postagalam- 
bokat felhasználni, s minő eredményeket idéztek 
elő e kisérletek, az eziránt ellőttünk fekvő tudósitá- 
sok szerint. 

Páris és Metz, német csapatok által körül lé- 
vén zárolva, s Francziaország többi részétől elszige- 

telve, kénytelenek voltak eszközöket keresni arra 

nézve, hogy a külvilággal összeköttetésbe helyez- 
zék magukat, mivel csupán egy a tartományok erő- 

feszitésével egyenlő lépésttartó védelemben s a bezárt 
és segélyseregeknek egymásba vágó műveleteiben le- 
hetett még a reménynek egy sugarát találni a vég- 
leges felszabadulás iránt. Az első kisérlet arra 
nézve, hogy a ,légi posta4 által Francziaországnak 

életjel adassék a Metzben lezárolt, egykor oly büsz- 
ke rajnai seregről, Goulier hadmérnők-ezredes fá- 

radozásainak köszöné létesülését, mivel ez utóbbi 
azon eszmét, hogy Metzből posta-légzőmb utján 
küldessenek el levelezések, gyakorlati létesiítésre 

tudia juttatni, Ezen léggömbök által, melyek mint- 
egy 50 köbmeternyi tért foglaltak magnkban, egy- 

szerre mintegy 30 ezer ugynevezett szivarpapirra 
irt, illetőleg nyomtatott sürgöny hagyhatá el Metzet, 

s azok kézhez juttatása a véletlen kiszámithatlan 
szeszélyeire bizathatott. 

Párisban Ramport főpostaigazgató mindjárt 
a franczia fővárosnak a németsereg általi körül- 

zárolása után egy nagymérvü légpostai szolgálatot 
igyekezett berendezni. Ama segélyeszközöknek 
melyeket Páris nyujtott, s amaz előszeretetnek, 
melylyet ott már évek óta foglalkodtak a léghajó- 
zásssal (Godard, Nadar stb.) erre alkalmas eszkő- 
zöket kelle szolgáltatniok, ugy hogy a körülzárolás, 

négy hónapja alatt lehetséges volt, 64 nagyobb, 

személyekkel megrakott legzomböket inditui el. 
Ha szinte ily módon, habár kevéssé biztosított 
alakban, lehetségessé lett is Párisból a tartomá- 
nyokba tudósitásokat juttatni el, - másrészről a 
Francziaországban rendelkezésre helyzett összes 
erők közremüködésének lehétővé tétele végett az 
is óhajtandónak látszott, hogy megforditva kitalál- 
tassék az eszköz arra nézve, hogy kivülről s külö- 
nősen a Toursban ülésező nemzeti védelmi bizott- 
mánytól közléseket lehessen nyerni. 

Ezen czélt azáltal hivék legkonnyebbben s 
legbiztosabban elérhetni, hogy a Párisból feleresz- 
tett postagömbökkel postagalambokat inditottak el, 

melyeknek a léggömbök leszállása után ismét a 
Szajna-város felé kelle utjokat venniők — Az 
ezen irányban september 25-én eszközlött első 
kisérlet bizonyitványt szolgáltatett aziránt, hogy a 
galambnak „hirnők" gyanánti alkamazásában esz- 

köz találtatott fel arra nézve, hogy a külvilággal 
összeköttetésbe léphessenek; mivel a Ville de Flo- 
rence léggömbbel elinditott három galab közül kettő 
csakhamar épségben tért vissza Párisba, s a szo- 
rongatott fővárosnak tudósitásokat hozott a többi 
harcztéreken való állapotról s katonai események- 
ről. Hogy most már ezen első kisérlet által felbá- 
toritva, igyekeztek ezen levelezés - közvetitésből 
— mely egyetlen ut volt arra, hogy a Loire mel- 

lett s Francziaország éjszaki részében Páris meg- 
mentése végett készen álló haderőkkel közlekedés- 
be helyezhessék magukat — a lehető legnagyobb 
hasznot huzni, ez magától értetik; mivel otthon a 
saját erőfeszitések sikeretlensége mindegyik kitő- 
résnél oly feltünő módon nyilvánult, az erélyes el- 
lentállásra az erkölcsi emeltyüt még csupán a ked- 
vező tudósitások várásában lehete feltalálni, a fel- 
szabaditás végett a tartományokan szervezett se- 
gélysergek részéről. 

—— 



Fekete zsidók. Ilindostanban, Coto- 

[ 

in városban és környékén közel 2000 fekete s i E 1873 augusztus 15- dikétől elkezd. 26 -ró aöté 
ekete 

u -Tó rszinű zsidó lakik, szinük azonban nem oly sőtét s B Ve következő renddel járnak ti kölcsön 73. mint az aethiopiai négereké. Tökéletesen izraeliták g s s Biasini gyorskocsijai 101.75 B nkrészvények hiven imádják apáik istenét. Saját elbeszélésük — 2Kol .csön s s olozsvárról Tordára, Gyéres-Sz.-Ki- 240.— London 111.20. Ezü. szerint eredetük a következő : Keletindia egy része . szozs rályra és vissza. nyek — London 
az etrópaiak által meghódittatvá án, sok fiatal zsidóő a z Cs. kir. arany — — 20 

koesssosá fribila keetee néger ket g ap z lozsvárra naponta rogzeli 7 órakor Tő. Temesi 76.—. Erdőlyi 76 
1 értek a zsidó vallásra, és éz 
azután uraikkal összeházosodtak 3 ezektől származik a = T Egy személy Kolozsvárról Tordáig vagy visz- T0 a fekete lakósság. Bőrszinük miatt azonban sem a = ze e sza 1-ső hely 1 frt 50 kr, 2-ik hely 1 frt 30 kt, N dté bagdadi zsidók, sem a velük egy városban lakó D zi e 30 font szabadpodgyászszal. vilter fehér zsidók nem házasodnak össze velük és min- =- Minthogy gyorskocsijainkkal sebesebben és den érintkezést velük a legszigorubban kerülnek. kz e s ólcsobban lehet Torda és Kolozsvár között közle- láő 601 

a - kedni, azért a t. cz. utazó közönség pártfogásába k t 
Cholera csoda. Tarason egy szerb cs o0 e dp. e pariio Titkos betegsége e ember, irja a „Torontált, — a járványt egész mér- - ajánlani bátorkodunk. 

tékben megkapta. Ezt látva a házi nép, ijedtében a Torda és Gyéres-Szenkirályi pályaudvar kö- 
elszaladtak, s a szegény beteget magára hagyták. re dusozss0 o zőtt is egy kényelmes gyorskocsit jártatunk, a ki tehetetlen ség t Ez borzasztó szomjuságot érzett, de nem volt sen- nop Tordáról Gyéres-Szentkirályra a vonatokhoz és 
ki a háznál, a kit felkérhetett volna arra, hogy neki E -orodazs ee vissza szállitsa az utasokat. - Tordáról indul (elgyengü ilt férfie t vizet hozzon Szerencsére az ágy melletti ab- E= ki éjjel 11 óra 30 perczkor, Gyéres-Szentkirályról ügyszintet aknál egy köcsögőt vett észre a beleg; valahogy = a aé Tordára éjjeli 2 órakor, a vonat megérkezése után hugycsőszüküléseket, magömlések utána nyult s szomoruságára látta, hogy abban sa- ed rögtön. Egy személy dija Torda és Gyéres-Sz. Ki- gyógyit gyökeresen fényes es tartó vanyu fej van. Mit volt mit — tegnte miután vizet Si. edeasplnris rály között 1-ső hely 80 kr, 2-ik hely T70 kr. biztositása mellett nem kapott, a savanyu tejet lassankint megitta. A es gszelsd V. Esebb kézi ddok foooki m nelka, zl- EBr. Handler Mó háztak mintea el 6 óra tájban kiváncsisággal i eurezs ég hgbb mizó öröndök fontonként Maval szá orvos- és sebésztudor, szülész és sze sompolyogtak haza, hogy a kiszenvedett cholerást . c ess0n 

Rendel naponként: délelőtt 11 órát a kamrába helyezzék ; mily nagy volt meglepetésok, s keson Felvételi és kiindulási hely Tordáról a Czifra éz dolyták 2 alát 
midőn a halottnak vélt cholerást az ágyon ülve s s öosátloH- - fogadó, Kolozsvártt a Biasini szálodája Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutc bocskorait füzve találták. A beteg azt állitá, hogy a co as Kolozsvárról Deésre és Beszterczére és vissza szám I-ső emelet 14. sz. savanyu tej megivása után alig nehány percz mul- g = s c indul a gyorskocsi naponta kétszer, reggeli 7 és dél. T Diljal ellátott levelekre az ni va fájdalmai egészen megszüntek. Az orvosok most = ép s után 3 órakor. nal válasz adatik. azt is állitják, hogy a cholera nem egyéb, mint s Kolozsvártt, augusztus 11-én 1873. 

omormérgezés. Legalább a tej hasznossága ara r z ibédi Bi . en k x S se s Kibédi Biasini Domokos Felelős szerkesztő 

Arlejtési hirdetmény 
buza, tengeri és rozs száll tásra. 

A nagy-bán ai kinostari bánya és jószágkerületi munkások száemára szüksége 
36870 bécsi mérő tisztabuza, 24860 bécsi mérő tokéletes száraz tengeri és 18080 
bécsi mérő gazdag 102s, melyekből : 

Nagy-B inyára, 20450. merő buza, 12640 mérő tengeri és 6900 mérő rozs. 
— Kapnikbányára 10000 mérő buza, 472 ) mérő tengeri és 2760 mérő rozs – 
Sztrimbulyvidékére, 6420 mérő buza - 7500 mérő tengeri és 3410 mérő rozs 
részletenkint leend szállitandó, f. év september 23-én a nagy-bányai magy. kir 
jószagizazgatóság irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árlejtés fog tartatni 

Vallalkozni szándékozók erről oly módon értesittetnek, miszerint 10 szazalék 
bánatpénzzel lepecsételt ajanlataikat, melyek a felvállalt mennyiség után 20 szazalékra 
a vállalkozó által kiegeszitendők lesznek, f. év september 25-én délelőtti 10 óraig 
a nagy-bányai jószágizazgatósag irodájában adják be, - későbbi ajánlatok semmi 
ürugy alatt el nem f gadtatnak 

A szallítasi feltételek Nagy-Bányán, ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az il- 
lető gazdasági irodákban, akarmely órában megtekinthetők. 

Nagy-Bányán augusztus 22-én 1873. 

A magy. kir. gazdasági hivatal által. 
909 2-3 

bármi nemü legyen az, még ha odvasok vagy 
rökönyödöttek is a fogak, tartósan meggyó- 
gyittatnak a hires indiai kivonat által. Felül- 
mulhatlansága miatt e kivonat világhirű lett, s 

egy családnál sem volna szabad hiányoznia. 

Valódi minőségben 35 és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli Traktárakban 

Kolozsvártt: Binder Károly a sz.-háromsághoz czimzett gyógyszertárában. 

Fogfájást 
Beszterczen : Dietrich és Fleischernél. 
Gy.-Fehérvártt : Biró M.-nál. 
Brassóban : Jekelius A.-nál. 

M.-Vásárhelytt : Bucher Miksánál. 
N.- Bányán : Haracsek J.-nél. 
N.-Sajon : Milde A. orvosnál. 

Budán: Wlassek Ed. gyógyszerésznél. 
Pesten : Török J. 

N.-Szebenben : Thalmayer és társánál. 
Sz -Régenben : Leonhardt S. és J.-nél. 
Segesvártt: Teutsch J. B.-nél. 

Déván: Rosnyák A -nál; Nagy-Enyeden: 
Horváth Ferenoznél. 
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Birtok eladás. 
Ns. Alsófehérmegye kis-enyedi já- 

rásában fekvő Hosszutelke (Dorstadt) köz- 
ségében egy 600 holdból álló birtok hoz- 
zátartozó épületekkel együtt több évekre 
haszonbérbe vagy esetleg örök áron el- 
adó. — Értekezhetni Nagy-Enyedre F. M. 
betü alatt czimzett levelek által. 

ces5) 

reményrész évről, évre emelkedik . 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott eredménynyel megnyito ! 
si csoportok melyekbe beáltás által mindenki, már életében szóp összogek 
sithat maga vagy gyermekei részére. 

A most országi szerte terjedő cholera járvány különös indokul 
szülőknek, férjeknek stb. hátramaradandókról előre gondoskodni. 

Bővebb tájékozással, utasitással stb. szolgálnak a társasági felügyelők s ü 
nőkök. 

A Victoria biztositó társaság 
igazgatósága Molozsvártt. 

Elmélkedő orvosok, 
allopathák és homöopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálat 
rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, végbé 
ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, 
és különös gyengeségi állapotban(magkiómlés, tehetetlenség) a Hm 
Sándor inditványára behozott 
dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint 
és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minde 
sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ism 
dr. Sampson tanár „Szerecsen gyógyszertára" Mainzban, 
bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edé 
ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E 
mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ing 
bérmentesen küld. 806 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESITESV PÁL PAPIRILETÉBEN 
ftór, Gyulay-ház, felvállal mindemomi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendeléstu m.: 

könyvek, bázmely bazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
bar. omútlevelek, vásárczédulák b. 916. a febető fegjutáuyosabb átak, gyot és poutos szolgálat melleut. 

j LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

Felvállal könyomdai munkaát is. 
HIVATALOS MUNKÁKRA NELVE 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gamán János oörokosemél Kolozsvártt 


